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A b o n a m e n t  nou

„Tribuna“.
Abonamentele se fac cu multă les- 

nire atât în monarcbie, cât şi în România 
prin mandate postale (Posta-utalvány — 
Post-Anweisung.)

Se recomandă abonarea tim
purie pentru regulata expediţie 
a foii.

Domnii abonenţi sünt rugaţi a ne 
comunica eventual prelungă localitatea 
unde se află şi posta ultimă; ear’ 
domnii abonaţi vechi spre uşorare pot 
lipi pe mandatul postai adresa tipă
rită dela fâşiile, în cari li s’a trimis 
(ţiarul pănă acuma.

Administraţiunea (Ilarului
„T r i b u n a “.

Sibiiu, 26 Septemvrie st. v.
(§) Marele imperiu german, aliatul 

monarchiei noastre, se află într’o fer- 
bere continuă, decând împăratul Wil
helm, prin organul oficial al guvernu
lui seu, a rostit cuvintele de desapro- 
bare şi condamnare la adresa acelui 
<ţiar, care per eminenţiam representă re- 
acţiunea pe terenul politic şi bisericesc.

Acest fel de amestec al monarchu- 
lui în cestiunile de partid a trebuit sé 
producă o sensaţie extraordinară atât 
în G erm ania, cât şi afară  de hotarele 
aceleia, deoare-ce nu s’a mai pomenit, 
ca un suveran, care ar trebui sé stee 
mai presus de ori-ce partid din ţeară, 
sé se demită a aproba sau a desaproba 
limbagiul cutărui ori cutărui (ţiar de 
partid.

Cu cât vom întră ínsé mai mult 
în meritul afacerii şi ne vom da silinţa, 
de a cunoasce luptele de partid din 
Germania, cu atât mai mult trebue sé 
primim convingerea, că procederea ti- 
nérului impérat Wilhelm, fie ea cât de 
neobicinuită, a fost o procedere, pe care 
’i-au dictat-o numai şi numai interesele 
statului, în a cărui frunte se află.

Wilhelm al II-lea nu mai putea sé 
privească în linişte, cum organele reac
ţionare lovesc mereu în acel diplomat, 
cărui Germania are sé-’i mulţumească

unitatea ei de astătţi şi posiţia distinsă 
ce o ocupă în concertul celoralalte po
poare europene. Loviturile ce (ţi de 
(ţi le primesce, fie direct, fie indirect, 
principele de Bismarck, trebue sé le 
simţească şi suveranul, al cărui sfet
nic şi om de încredere este cance
larul imperiului. Şi aceasta cu atât mai 
mult, cu cât împăratul Germaniei din 
frageda copilărie a învăţat să respecteze 
şi sé iubească pe acest om de stat şi 
astădi încă păstrează atât pentru el, cât 
şi pentru fiiul seu, contele Herbert de 
Bismarck, un bărbat cu eminente cali
tăţi diplomatice, cele mai mari afecţiuni 
personale.

Şi tocmai fiindcă pasul excepţional 
al tinărului împărat poate să aibă ur
mări, pe care noi nu le putem încă pre- 
vedă, ni-se cuvine, ca să ne ocupăm mai 
deamăruntul cu afacerea aceasta şi să 
căutăm, care este causa atitudinii <ţia- 
rului „Kreuzzeitung“, în contra căreia 
împăratul Wilhelm s’a aflat îndemnat 
a-’şi rosti cuvintele sale de desaprobare 
şi condamnare.

Se scie, că la alegerile din 1887 
s’a făcut între conservatori şi naţional- 
liberali un fel de compromis, care a stă
pânit situaţia politică internă pănă acum 
pe la începutul ultimei sesiuni a perio
dului legislativ. Acest compromis e acum 
foarte primejduit, majoritatea lui parla
mentară dela început nu era prea mare, 
şi acum a ajuns chiar la acel minim, 
că deja în sesiunea finală ce urmează 
a dietei imperiale germane votările vor 
fi, după-cum se (ţice) numai nisce vo
tări din întâmplare.

Evenimentele politice din anii din 
urmă, sporirea dărilor, politica econo
mică a guvernului german şi altele mai 
multe au fost tot atâtea împregiurări, 
care au minat apa pe moara adversa
rilor compromisului, ear’ aceştia, prin 
organele lor de publicitate, au sciut să 
predispună şi poporul în contra com
promisului aşa, că deja alegerile viitoare 
nu prea promiteau a fi favorabile acelui 
compromis.

într’o asemenea situaţie, se înţelege, 
organele ce spriginiau compromisul nu 
mai încetau a-’l preamări şi (ţi de (ţi 
nu făceau altceva, decât identificau vii
torul imperiului german cu menţinerea 
majorităţii compromisului. „Kreuzzei
tung“, care combate compromisul din 
punct de vedere al conservatorilor ex
tremi şi care a făcut şi ea tot ce a pu
tut, spre a-’l discredita înaintea popo
rului german, ’şi-a luat în timpul din 
urmă gura plină în contra compromi
sului şi nu s’a mărginit numai a vorbi

în contra lui, ci a scos la iveală şi alte 
lucruri, care au trebuit să atingă foarte 
deaproape anumite cercuri din Berlin 
şi în special pe monarchlul şi sfetnicii sei.

După-ee a numit o idolatrie întreg 
cultul compromisului, a (ţis, că această 
idolatrie nu e altceva, decât un parla
mentarism mascat şi luarea în posesiune 
cu puterea a libertăţii coroanei. După 
„Kreuzzeitung“, coma .a ar trebui să 
fie independentă faţă <vi ori'-ăe forma
ţiune de partid şi pentru coroană ar 
trebui să fie indiferent, dacă are ori nu 
o majoritate pe partea sa. Astfel, ar fi 
tocmai datorinţa fiecărui royalist veri
tabil, de a da mână de ajutor spre ni
micirea majorităţii compromisului, pen- 
tru-ca în felul acesta să se dee coroa
nei posibilitatea, de a străluci în de
plina ei splendoare, şi de a nu rămână 
întunecată de o majoritate parlamen
tară ce stă lüngä ea şi împarte îm
preună cu ea atât responsabilitatea, cât 
şi meritul.

întreg sistemul de guvernare al 
principelui de Bismarck se basează pe 
compromisul combătut de conservatorii 
extremi, prin urmare guvernul german 
trebue să Întreprindă toate pentru men
ţinerea acestui sistem.

De aci vine agitaţiunea ce dom- 
nesce în cercurile guvernamentale din 
causa atacării compromisului şi aceasta 
a îndemnat în cele din urmă şi pe îm
păratul Wilhelm a întreveni cu aucto- 
ritatea unui suveran în contra limba- 
giului (ţiarului „Kreuzzeitung“, demon
strând totodată, că el aproabă întru 
toate sistemul de guvernare preconisat 
de cancelarul imperiului seu.

Comunicatul monitorului oficial din 
Germania e deci de o deosebită importanţă 
pentru afacerile interne ale Germaniei 
şi rămâne numai ŝe se' ••acre, care va fi 
atitudinea poporului fâţă cu această 
enuneiaţiune.

Această atitudine a poporului nu
mai cu prilegiul nouelor alegeri pentru 
„Reichsrath“ se va pută manifesta, prin 
urmare şi consecuenţele importantei enun- 
ciaţiuni a împăratului se vor arăta nu
mai într’un viitor mai îndepărtat.

REVISTA POLITICA.
S i b i i u ,  26 Septemvrie st. v.

Disolvarea partidului Starcevici din Croaţia.
După-cum se scrie din Agram, 

partidul naţional-croat, al cărui condu
cător este David Starcevici, cel care a 
făcut atâtea <ţhe amare banului ţerii şi 
care pentru atitudinea sa în dieta pro

vincială a şi fost închis, este pe cale 
de a se disolva. ’Una dintre relele ce 
au dat preste acest partid este, că dl 
BarcicI, unul dintrei cei mai talentaţi 
politiciani croaţi şi zelos Starcevicl-an, a 
ieşit din partid. Deja demult relaţiu- 
nile dintre dînsul şi Starcevici se în
cordaseră. El nu putea să sufere au
tocratismul şefului seu. Ieşirea lui din 
partid se comentează foarte mult şi Star- 
cevici-anii sünt oare-cum consternaţi.

In scrisoarea, prin care Barcioi de
clară, că iese diu clubul croat, <ţice că 
face aceasta, pentru-că crede a servi 
mai bine ţerii nefăcend parte din nici 
un club şi lucrând independent. Vieaţa 
politică a cluburilor existente în Croaţia, 
<ţice el, nu mai e fructuoasă, ar trebui 
ca toţi Croaţii să se unească sub un 
singur drapel şi astfel să lupte pe te
renul politic pentru drepturile ţerii.

Altă lovitură ce a suferit partidul 
dlui Starcevici este, că s’a invalidat ale- 
gei-ea dela Kreljini, făcută în persoana 
preotului Ivan Urpani, Starcevicl-an, şi 
astfel este mai mult ca sigur, că la o 
nouă alegere ei vor perde acest cerc, 
unde dela început au avut totdeauna 
majoritatea şi unde era ales înainte 
chiar bătrânul Starcevici.

Gladstone despre întreita alianţă.
In Anglia a făcut mare sensaţiune 

un articol apărut în „Contemporary 
Review“, despre care se (ţice, că este scris 
de dl G l a d s t o n e .  Intr’însul autorul 
se ocupă de tripla alianţă şi de situa- 
ţiunea Italiei faţă cu această alianţă. 
Autorul condamnă cu vorbe foarte aspre 
pe Italia, pentru-că a întrat în tripla 
alianţă. Acest pas al Italiei, se (ţice în 
articol, esta un salt de echilibru, oare 
uşor poate să fie desaströs pentru Italia.

„Germania“, se scrie mai departe, 
„îşi dă toate silinţele, pentru-ca să-’şi 
păstreze provinciile câştigate. Dar’ oare 
când Alsaţia şi Lorena, cu privire plân
gătoare se îndreptează spre patria-mamă, 
Francia, ca să le iee la sinul ei, pută-va 
Francia să refuse aceasta? Şi dacă şi 
Italia ar ridica armele împotriva Fran
ciéi, aceasta ar fi o infamie, care nici
odată nu ’i-s’ar şterge de pe frunte“.

Cât despre Anglia şi tripla ali
anţă, autorul articolului crede, că lor
dul Salisbury a făcut oare-care promi
siuni, care leagă întrucâtva pe guvern 
cu cei din tripla alianţă, Dar’, (ţice îQ 
acelaşi timp autorul, în Anglia opi
nia publică este mult mai puternică, 
decât poate să fie ori-ce guvern, şi mai 
stabilă decât poate să fie o legătură 
secretă dintre doi diplomaţi. A se (ţice, că

tripla alianţă este siguranţa contra unui 
răsboiu european, este un ce ridicol, şi 
cu cât Italia va părăsi tripla alianţă 
mai repede, cu atât va fi mai bine pen
tru dînsa şi mai mult pentru onoarea 
întregului popor italian.

Apunerea boulanglsmului.
Se scie, că Boulanger se va duce 

în Egipet, Dilon în America, ear’ Ro
chefort va rămână în Anglia. Aceasta 
înseamnă nici mai mult nici mai puţin, 
decât că desbinarea e completă în tabăra 
boulangistă. In adevăr, boulangistii stau 
rău de tot. Contele de Paris nu le mai 
dă bani. Contesa d’Uzés stă rău şi nu 
mai poate ajuta pe generalul. în timpul 
din urmă, ca să se despăgubească ceva 
pentru banii daţi generalului, a luat 
o părecbie de cai negri dela el. Jurnalul 
,,L’Eclair“, care avea legături strînse 
cu boulangismul, anunţă că genera
lul Boulanger se va stabili la Jersey, 
acolo vieaţa fiind mai ieftină. Ace
laşi jurnal spunând, că Rochefort va 
pleca şi el din Londra, <ţice: nu e 
un secret pentru nimeni, că relaţiile 
între Boulanger şi Rochefort sünt în
cordate, ca să nu (ţicem rupte. Directo
rul (ţiarului „L ’Intransigeant“ locuesce 
actualmente în Fokelstone şi nu mai vede 
pe generalul. „L’Eclair“ asigură, că con
tele Dillon are intenţia să se întoarcă 
în Francia. El se consideră ca ales la 
Morbihan şi, punendu-se sub scutul imu
nităţii parlamentare, se va duce la Pa
ris şi va întră în cameră, pentru a în
deplini mandatul ce ’i-l-au încredinţat 
alegătorii din Lorient. „L’Eclair“, Între
bând pe o personalitate politică asupra 
viitorului boulangismului (ţice: „Preste 
puţin, ni-a declarat interlocutorul, se 
va sfîrşl cu boulangismul. La începu
tul sesiunii parlamentare el se va tra
duce prin o manifestare sforăitoare: va 
cere revisuirea constituţiei prin o con
stituantă. Această eerere nu va avă efect. 
In urmă boulangistii vor face un răsboiu 
de încăierări şi atunci se va sfîrşl cu 
boulangismul“.

Discursul de ap ér are
rostit de domnul advocat luliu Goroian 
cu ocasiunea pertractării finale în pro
cesul de agitare al părintelui Dr. Vasilie 
Lucaciu, înaintea tribunalului din Sătmar, 

la 8 Iulie 1 8 8  9.
Acest discurs, a cărui traducere 

verbală urmează mai la vale, a apărut 
în textul original maghiar într’o broşură 
tipărită în tipografia „Közművelődés“ 
din Cluj .

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Din copilăria mea.

îmi vine să rîd, sé rid ca un nebun, 
când îmi aduc aminte, de câte nebunii a mai 
dat şi capul meu, când eram copii. Şi în- 
tr ’adevér că copilăria e pentru om o vieaţa 
fericită din mai multe cause, pe care tim
pul nu-’mi îngădue ca sé vi-le pot spune; 
numai cât copilul nu o scie folosi şi nu se 
scie bucura de plăcerile din copilărie. Poate 
chiar de aceea şi autţim adese pe unii şi pe 
alţii (ţicând: „Aş da mult sé mé mai pot face 
odată copil de 7 ani, şi de-aş mai fi odată 
june, scire-aş peana cum se pune“, şi altele.

Cine doresce astfel, trebue sé cugete 
totodată, că mai fácéndu-se odată copil, nu va 
puté sé aibă mintea de om, cum nu o au 
nici alţi copii. Mai uşor putem vedé om bé- 
trâu cu minte de copil, decât copil cu minte 
de om bétrán.

Sé se întâmple, ca un copil sé aibă minte 
de bărbat, apoi mai mari nebunii ca dela 
acela nici că ai puté vedé. Şi aşa, că are 
puţină pricepere, şi câte-odată îngheţi de ne- 
sdrăveniile lui.

Şi ca sé le scie omul pe toate, decând 
iese din faşe, apoi ’i-ar trebui o tipografie nu
mai pe seama lui.

Eu nu făceam atâtea nebunii, ca cei deo
dată cu mine, şi totuşi nici a miia parte nu 
le mai ţin minte.

Dintre toate câte le mai ţin minte, 
am adunat câteva venţi şi uscate, spre a le

povesti la cei-ce au voe sé scie, cum am fost 
eu ca copil. *

Deşi vedeam şi mişcăm când eram de 
5 — 6 séptémáni, totuşi nu-'mi aduc aminte 
sé fi fost pe lume, pentru-că nu sciam nimic 
de capul meu.

Cât timp va fi trecut, nu sciu, destul că 
mé vă<ţui scăpat din afurisita de faşe, unde 
eram ţinut ca în fer. Acum începui a mé sui 
mai pe vatră, mai pe scaun, de unde mama 
adese-ori mé ridica de pe faţa casei; câte-odată 
cădeam ca din pod, durerea ’mi-o vindeca 
mama, că îmi sufla de 2—3 ori unde eram 
lovit, şi apoi ear’ mé punea în mijlocul casei 
pe aşternut; aceasta se repeta pănă când 
mama se mănia bine, nu putea ca sé nu se 
mânie, fiindcă nici un tăier de zamă nu putea 
face fără a nu-’mi împlânta şi eu gbiarele în 
el. Astfel mama, foc de manie, mé lua şi jup 
cu mine ín leagén, unde punea pe mine o 
perină, pe care o lega cu o frânghie de lână 
aşa de bine, de par’că eram în teasc; înzadar 
îmi ridicam capul şi strîmbam din buze sé 
scap, căci nu puteam. Şi dacă, plângând, cer
cam sé scap, mé pomeneam cu câte o plă
cintă preste ochi, încât vedeam schîntei verdi, 
şi astfel, plângând, adormiam. în decursul 
somnului eram cel mai bun; şi mama adese 
mé lăuda (ţicând: că sunt bun de minune, 
când dorm. *

Odată tată-meu aduse din pădure un 
lemn strîmb ca o jumétate de cerc. Pănă când 
gătâ mama prânzul, îl încheia cu un alt lemn 
oblu, care laolaltă aveau forma lui „D “, la 
acesta îi puse trei picioare şi scaunul era gata.

Mama, ve<ţându-’l, îndată mé luă de mâni şi 
zup cu mine în scaun, acum mai scapă co
pile dacă poţi, în sus nu mé puteam ridica, 
în jos nu mé puteam lăsa, căci nu mé lăsau 
mânile. De eâte-ori mama avea ceva de lucru, 
totdeauna mé afunda în afurisitul acela de 
scaun, care mé încungiura de toate părţile, 
din care numai după-ce mai crescusem mé 
mai puteam prăvăli cu el oâ,te-odată, şi astfel 
cu câte o lovitură bună mai scăpăm câte o 
oară de el.

De câte-ori ducea mama de mâncare la 
tatăl meu în câmp, pe mine mé punea într’un 
coş, de unde nu aş fi putut ieşi sé mé fi pus 
în cap; nu era rar, când petreceam mai pănă 
seara în coş.

Câte-odată tatăl meu mé lua durmind şi 
mé ducea pănă în câmp, fâră-ca eu sé fi sciut 
de capul meu, şi acolo făceam capét la somn. 
De multe-ori mé închidea în casă, şi seara, 
când veniau părinţii dela lucru, mé aflau dur
mind în vre-un unghiu al casei. Şi dacă vo 
iau sé mé trezească şi sé mé îmbie cu cină, 
eu vorbiam ca cei lunateci, încât se speriau 
părinţii de mine. *

Ca ieri îmi aduc aminte, că după-ce 
sciam vorbi aproape cum se cade, mama bă
trână, prelungă câte o plată bunicică, m’a aple
cat ^é mé înveţe rugăciunile, eu le (ţiceam bu
curos, pentru-că sciam, că totdeauna după-ce 
le (ţiceam aveam dela mama bătrână ceva dar.

Fiindcă casa noastră cu a mamei bătrâne 
se aflau sub unul şi acelaşi coperiş, mie acolo 
’mi-se făcea seară, acolo dimineaţă. Nu a tre
cut o jumătate de an şi eu singur-singurel,

pentru o plată bună, aş fi (ţis toate rugăciu
nile, câte mé învăţase mama bătrână, începând 
dela „Tatăl nostru“ pănă la „Doamne iartă 
păcatele tatei, ale moşilor etc.“

Fiindcă mama bătrână era o muiere, care 
decum sé mé bată vre-odată, dar’ nici nu mé 
certa, precând părinţii mei, cât se întorceau, 
luau „nănaşa“ dela grindă, că aşa îi (ţiceau 
ei, şi mé încingeau de sáriam tot sus; de aceea 
eu mai bucuros petreceam cu mama bătrână, 
căci ea îmi povestia câte şi mai câte şi nu 
mé bătea nici-odată.

Odată găsii o lulea. Cât ai bate în pălmi, 
îi şi pusei un surcel în loc de ţeve şi, cu ea 
în gură, mé înfăţişai înaintea mamei bătrâne; 
mama bătrână, stăpânindu-’şi rîsul, începu a 
scuipa şi a (ţice: că aceea e spurcată, şi că 
dacă o voiu mai ţinâ în gură, îmi va cresce 
guşe, şi alte multe, ínsé eu nu o aş fi lăpădat 
sé-’mi fi dat cineva doi boi. Văiţând mama 
bătrână, că nu poate ieşi la cale cu mine, 
iţise să ’i-o dau sé o piseze mărunt şi sé o sa- 
mene, că apoi din fiecare bucăţică va cresce 
o lulea întreagă; învoeala fu gata, fiindcă îmi 
făgădui, că pănă apune soarele vor fi toate 
crescute. *

în tr’o primăvară tatăl meu séménase câ
nepă într’un loc numit „Prundul viilor“ şi mă 
ducea în toată dimineaţa ca sé şed preste <ţi 
sé o apăr de vrăbii, ca sé nu o strice.

Nu departe de mine apăra şi un vecin 
şi prieten al meu, cu care eram de o vîrstă. 
După-ce ne întâlniam, apăram amândoi mi
nunat de bine, toată <ţiua umblam prin sălcii 
după pui de vrabie. Odată era să o păţesc

cu pui de vrabie, că vîrîsem mâna într’o scor
bură de salcie aşa de strimtă, încât nu mai 
puteam scoate mâna nici cu pui, nici fără pui, 
şi de nu nimeria un om pe acolo, cine scie 
pănă-când şedeam eu spânzurat de salcie.

Mai după pui, mai pe la scaldă petre
ceam pănă ne apuca foamea bine, apoi veniam 
ear’ la cânepă, unde pe întrecute ne puneam 
la mâncare.

Pănă mâneam, stăm ca pe spini, apoi 
eară du-te copile, unde te duce capul.

Odată ce ne dă dracul de lucru: ne pu
nem şi ne tăvălim ca puii de urs prin o 
cânepă a unui om, care era toată răsărită ca 
peria. Când fu colo pe la vecernia mare vine 
omul cu cânepa, întreabă pe prietenul meu, 
că cine ’i-a sdrobit cânepa, acela pune vina 
pe mine. Vine omul pe cărare spre mine, ui- 
tându-se în altă parte, pănă pune mâna pe gu
lerul meu şi începe a ceti „Pascile“ şi „D-<ţeu“ 
şi altele, care îi veniau la gură. Eu începui a 
face j urăminte cum sciam eu mai grozave, nu
mai doară mé véd scăpat, şi puneam vina din 
toate puterile pe prietenul meu. Plecarăm spre 
prietenul meu, ea sé se descopere vinovatul, 
acela băgă de seamă şi îi arătă tălpile, omul 
după el, într’aceea eu trecui iazul pe puntea 
vacilor, şi prin nisce vii am ieşit în drum, şi 
ca mînat de vânt îndată mă aflai acasă.

Intrând în urechile tatălui meu cele în
tâmplate, îmi plăti omenesee.

Cânepa păzită de mine, după-ce s’a mai 
ridicat, o puteai săpa, aşa era de deasă. Toţi 
câţi o vedeau, (ţiceau, că nu a fost sămânţa 
bună.

*
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Discursul este următorul:
O n o r a t  t r i b u n a l  r e g e s c !

Procesul de sub întrebare este unul din
tre acele caşuri speciale, care în ori-ce stat şi 
sub ori-ce sistem de guvernare s’ar ivi şi în 
ori-care formă s’ar resolva, poartă signatura 
stărilor publice din statul respectiv, revarsă 
lumină asupra raporturilor interne ale statului 
şi dau, aşa <}icend, expresiune situaţiunii, care 
hotăresce sentimentele popoarelor şi naţiunilor 
de sub guvernarea statului respectiv.

Acesta şi asemenea caşuri se pot în- 
témpla şi sub guverne absolutistice şi sub 
guverne constituţionale; forma aici nu ho
tăresce.

Deosebirea este numai aceea, că sub 
domnia sistemului de absolutism, puterea pu
blică a statului, suprematisând drepturile po
porului, îşi atribue sieşi, cu desconsiderarea 
tuturor celoralalte interese, privilegii speciale, 
care de cele mai multe-ori stau în contrazi
cere cu principiul dreptăţii şi al libertăţii ce
tăţenilor. Astfel, câtă vreme acest sistem de 
guvernare se susţine, fie prin disposiţiunile 
puterilor externe, fie prin raporturile excep
ţionale ale vieţii interne, el prin sine explică 
îneâtva apariţiunea acestor fel de caşuri.

Ear’ în acele state, unde dreptul po
porului ’şi-a eluptat existenţa sa legitimă şi 
acest resultat al luptei sale ’l-a vărsat în forma 
constituţională şi 'şi-a asigurat prin legi posi
tive, prin urmare s’a garantat în legătură cu 
vieaţa constituţională toate drepturile cetăţe- 
nesci, între care şi cea mai largă libertate a 
cuvântului, în asemenea stat apărând casari 
de aceste, în privitorul interesat se nasce cu 
drept cuvânt îndoeală cu privire la practica 
vieţii constituţionale, pe care el va privi-o nu
mai ca pe o formă făcută spre sfîrşitul, ca 
sub pretextul garantării legale a drepturilor 
cetăţenesci, pretinse cu glas înalt de civilisa- 
ţiunea timpului, să se satisfacă prin forma 
respectivă recerinţelor naţiunilor europene ; ear’ 
în realitate, în vieaţa practică va experia cel 
mai mare păcat, înăduşirea, încătuşarea şi su
primarea activităţii cetăţenilor, care tinde spre 
înaintarea şi susţinerea în practică a libertăţii 
popoarelor şi a intereselor acestui sfânt ta
lisman.

D-Voastre, stimaţilor domni judecători, 
sunteţi chiemaţi, ca cu această ocasiune, pă
trunşi de înalta D-Voastre misiune, să daţi 
fiecăruia prilegiu de a se convinge, spre bi
nele patriei şi în interesul statului, că drep
turile cetăţenesci, asigurate priu lege "In siste
mul nostru de guvernare constituţional, tră- 
esc în adevăr şi nu sünt numai frase, precum 
şi că discuţiunea liberă şi publică a cestiuni- 
lor ivite în vieaţa socială şi politică internă 
este spriginită de justiţie.

Amintsc garantarea discuţiunii libere a 
cestiunilor ivite în vieaţa socială şi politică in
ternă, şi prin această cestiune am atins meri
tul obiectului principal al acusei.

Este netăgăduit, precum a accentuat şi 
onoratul acusator public, că puterea statului 
nu permite, ca singuratice clase sau confe
siuni, spre ori-ce scop şi sub ori-care pretext, 
să agiteze la ură una contra celeialalte, pre
cum nu permite, ca instituţiunile despre avere 
şi căsătorie, care sünt centrul şi rădăcina vieţii 
noastre ca stat şi ca societate, să fie atacate 
prin expectoraţiuni pătimaşe. Aşa este, dar’ 
represiunea legii nu se extinde asupra schim
bării libere de idei şi păreri, nu asupra dis
cuţiunii şi criticei libere a instituţiunilor, ci 
sancţiunea ei este îndreptată numai asupra

Odată părinţii mei mă lăsară pe o Zi 
să păzesc casa, curtea şi pe un frate al 
meu mai mic, care era în faşe. La plecare, 
părinţii mei îmi Z'sera să uu ies nici un paş 
din curte, că apoi e vai de steaua mea.

îndată după-ce se duseră părinţii mei de 
acasă: luai laptele, care 'ini-’l lăsase mama 
să dau din el mai de multe-ori fratelui meu, 
şi începui cu o lingură de lemn a-’l îmbia. 
Copilul nu era flămând, eu mă grâbiam să gat 
laptele, ca să nu-’mi mai fac lucru şi de altă
dată, fiindcă mă grâbiam să merg pe uliţă, 
după-cum m’am fost înţeles cu Simion al 
Nani. Pănă ai număra Zece> laptele fu gata. 
Copilul, simţindu-se şi la ceafă tot lapte, în
cepu a plânge, eu începui a-’l legăna ceva 
cam tărişor, doară adoarme, ca să-’mi pot vedé 
de cale, când deodată mă pomenesc cu lea
gănul jos. Cât ai bate în pălmi, îl pră
vălii, copilul lovit, începu a sbiera mai tare, 
dar’ ca să nu auZă cineva, îi pusei mâna 
pe gură să-’l opresc, şi când băgai de seamă, 
copilul tot înegrise. Acuma nici că mai putea 
plânge aşa tare, eu cugetam, că vrea să 
adoarmă, de aceea îl şi coperii pe ochi 
şi ear’ începui a legăna aşa, de cugetai că 
ba acum, ba acum îl puiu ear’ sub leagăn. 
Dela un timp copilul se mulcomi, — bucuria 
mea, că a adormit, las de a mai legăna, dar’ 
când deschisei uşa casei, copilul începu de 
nou a plânge. — Mă întorc, îi şterg o plă
cintă preste gură ca să tacă. După un legă
nat lung, copilul adormi şi eu, în degete, mă 
dusei la uşe, o deschisei şi ieşîi din curte şi 
pe aci ’ţi-e drumul, copile. De pe uliţă m’a 
adus mama ca pe un mire, atâta şeZusem.

efectului primejdios ce este în stare §é pro
ducă în massa cea mare expeetoraţiunea neîn- 
frânată, cuvântul agitator. Aşa şi în acest 
înţeles se exprimă cuvântul: a g i t a r e .  Pre
cum arată critica parlamentului, relativă la 
articlul de lege respectiv, agitarea este acel fel 
de schimbare de idei, care influenţează asupra 
sentimentelor, amuţesce critica trează a min
ţii, excită pasiunile, produce ură şi astfel în
duplecă la f a p t e  v i o l e n t e .

în această direcţiune merge disposiţiu- 
nea alineatului 2. din §1 172 al legii penale 
şi în acest mod primesce expresiune purtarea 
de grije pentru susţinerea ordinei publice în 
Stat, care, precum ne este nouă cunoscută, ’şi-a 
primit expresiune în legile-positive ale color 
mai civilisate state de pe pământ.

Bucuros cred, căci este îndeobşte cu
noscut,— precum a indicat şi dl acusator public, 
— că omenimea are să mulţumească cele mai 
frumoase resultate liberei schimbări de idei. 
Şi nu există în lumea civilisată \ legislaţiune, 
care deoparte să nu-’şi fi dat silinţă de a 
spriginl din toată puterea libertatea cuvântu
lui, de alta să nu se fi pus în stare de apă
rare faţă cu abusurile comise cu această pu
tere morală.

Cu cât mai înalt este spiritul, de care 
sânt pătrunse vederile guvernelor şi legisla- 
ţiimilor, cu cât mai afund privesc şi recunosc 
ele raporturile morale, care împreună adevă
rata putere cu libertatea ca pe două elemente 
strîns îmbrăţoşate, cu atât mai precaute sünt 
în tragerea liniei de demarcaţiune, care deo- 
sebesce şi desparte idea păcătoasă, cuvântul 
oprit, de cele permise.

Legislaţiunea statului nostru constituţio
nal s’a silit să stee pe un nivel cu celelalte 
state europene civilisate la resolvarea acestei 
foarte importante cestiuni şi să tragă linia 
amintită astfel, ca să nu se nască îndoeli, că 
caşul de sub întrebare oprit sau permis este.

Este adevărat, că alineatul 2. din §. 172 
sufere în această privinţă multă critică, multă 
cu deosebire din acel motiv, pentru-că cu
vintele simple ale lui nu precisează această 
linie de demarcaţiune, ci simplamente spun: 
„cine agitează în modul circumscris în §. 171 
o clasă, naţionalitate sau confesiune la ură 
contra alteia, precum şi cine agitează contra 
instituţiunilor proprietăţii şi ale căsătoriei“ ; ear’ 
prin această expunere simplă dă ocasiune 
largă pentru diferite comentări şi explica- 
ţiuni. Dar’ dacă supunem cestiunea unui stu
diu mai intensiv, dacă ne luăm timpul de a 
cunoasce intenţiunea legislatorului, apoi vom 
vedé, că legislaţiunea a dorit să aplice opri
rea circumscrisă în alineatul 2. §. 172 1a acele 
caşuri, în care este mai presus de îndoeală, 
că „intenţiunea vinovatului este, ca  sé  p r o 
d u c ă  ură într’un număr mai mare de per
soane contra i n s t i t u ţ i u n i l o r  de p r o 
p r i e t a t e  sau de c ă s ă t o r i e  sau prin sgu-  
d u i r e a  c o n c o r d i e i  şi a î n c r e d e r i i  r e 
c i p r o c e  s é  p r o d u c ă  u r ă  î n t r e  c l a 
s e l e  de p o p o r a ţ i u n e ,  c o n f e s i u n i l e  
s a u  n a ţ i o n a l i t ă ţ i l e  c o n l o c u i t o a r e ,  
şi  p r i n  a c e a s t a  sé s g u d u e  în t e m e 
lii  g a r a n ţ i i l e  de  e x i s t e n ţ ă  ale s t a 
t u l u i .

Şi că legislaţiunea a avut această in- 
tenţiune şi astfel a primit expresiune comen
tarea juridică şi legală a aleneatului 2. din §. 
172, se vede mai neîndoelnic din decisul prin
cipial al înaltei Curii de sub Nr. 2474/1886, 
care Zi°e • „Faptul agitaţiunii nu-’l formează 
criticarea legii sau a decisiunilor legale, fie

Ca şi la alţi mulţi copii, bubele cele 
dulci nu ’mi-se gătau de pe obraz, cu toate- 
că mama cerca sé le vindece mai cu cărbune 
de teiu pisat şi amestecat cu smântână, mai 
cu unt ales înainte de Sfântul-George, dar’ tot 
înzadar. Causa era că eu le tot rupeam.

Odată într’o Vineri dimineaţa véd pe 
mama, că aduce o mulţime de bucăţele de 
balegă uscată ce o deslipise de pe o cojniţă, 
mă făcu să stau, şi luând o bucăţică de ba
legă, începu a-’mi apăsa încetişor bubele una 
câte una borborosind următoarele cuvinte: 

Judele rece
A junghiat un berbece,
Pe toate bubele le-a chiemat,
Numai pe-ale lui Ionuţ le-a lăsat,
Ele s’au măniat,
Din rădăcină au săcat,
De vîrf s’au uscat
Şi la uşe le-a ţipat (aruncat.)

Gătând cuvântul din urmă, îndată arunca 
bucăţica de balegă la uşe, pănă când aruncă 
9 dărabe, şi aceasta s’a repetat în 3 dimineţi 
Vinerea pe nemâncat. în urmă m’a mai uns 
cu un fel de amestecătură din smântână, 
peatră acră şi peatrâ vânătă. Din atâtea, 
nu sciu care a fost adevăratul leac, destul 
că s’au dus, de nici urmele nu li-se mai 
cunosciau. *

Se începea postul „Crăciunului“, şi cu 
' el se începea şi şceala. Părinţii mei îmi bă

gase în cap înainte de asta cu un an, că mă 
vor da la şcoală, ca să mă fac om de omenie, 
şi aceasta sciam, că o să se întâmple, pentru-că 
’mi-o spunea tatăl meu adese-ori, şi de ceea-ce

c h ia r  şi făcută în mod desaprobător şi cu an- 
tipaţie; nu-’l formează declaraţiuni insultătoare 
şi lipsite de respect, ba nici chiar expunerea 
de păreri degradatoare, ci exclusiv numai pro
vocarea directă de a refusa ascultarea dispo- 
siţiunilor legale. Asemenea nu formează agi
tare accentuarea avantagiilor oferite în defa- 
vorul unei clase, naţionalităţi sau confesiuni, 
ci agitarea la ură contra acestora“.

Să vedem, onorat tribunal reg., oare con
ţinutul cuvântării încriminate şi datele cerce
tării arată asemenea fapte, care să între în 
cadrul conceptului legal şi de drept penal ex
primat şi dovedit mai sus, şi oare poate-se co
menta din ele judecătoresce, că Dr. Vasilie 
Lucaciu a avut intenţiunea de a comite de
lictul ce ’i-se atribue?

în această privinţă îndrum la decisul de 
punere sub acusă Nr. 3043 din 1888 ajuns 
la valoare de drept, care se mulţumesce în 
loc de fapte dovedite cu argumente generale; 
în adevăr după acest decis: „Drul Vasilie Lu
caciu s’a abătut dela program, el a ţinut o 
vorbire pătrunsă de ,amărîciune despre ten- 
denţa de a suprima~>iuteresele Românilor; el 
a ţinut o vorbire agitătoare îndreptată contra 
naţionalităţii maghiare, care vorbire a fost pă
trunsă de ură adâncă şi ale cărei efecte se pot 
observa şi astăZi în poporul român“.

Eu aşa cred, că fapta Drului Vasilie Lu
caciu, că s’a abătut dela program şi că vor
birea lui a fost pătrunsă de amărîciune, nu 
formează delict şi nu văd acusa îndreptăţită 
pe basa al. 2. §. 172 al codului penal, nici 
prin aceea, că el ar fi ţinut o vorbire agită
toare îndreptată contra naţiunii maghiare şi 
că aceasta ar mai fi şi fost pătrunsă de ură, 
pentru-că aceste aserţiuni vage nu dovedesc, 
că el ar fi fost hotărît să producă în Români 
ură contra naţionalităţii maghiare, şi pentru-eă 
în această aserţiune vagă nu este cuprins fap
tul, care ar fi menit să statorească starea su
biectivă şi obiectivă de fapt, recerută prin lege.

în adevăr! Dacă justiţia ar statori de
lictul certat de alineatul 2. al §-lui 172 din 
codul penal pe basa acestor fel de aserţiuni 
generale, apoi în vieaţa noastră constituţională 
abia ar scăpa un orator oposiţional de uşa în
cuiată. Abia, Zi°) pentru-că fiecare vorbire, 
care ia la critică guvernul domnitor, mai mult 
sau mai puţin cuprinde în sine faptul agitării 
în favorul direcţiunii şi vederilor politice, pen
tru care a fost ţinută, şi înţelegând fals această 
noţiune largă, asprimea legii ar fi putut duce 
în temniţă pe to t : * norii, care şed pe băn
cile  o p o s iţio n a b  ameut u l u i .

Dar’ n , iptp, onorat tribunal
regesc, fapte ,i fapte dovédite, când e
vorba de libenatea, patriotismul şi onoarea 
unui cetăţean.

Fapte însă nu există, vorbirea preste 
cercul discuţiunii libere permise în statul con
stituţional n’a trecut, sau dacă a şi trecut, 
aceasta nu este dovedit, după-cum voiu arăta 
în cele următoare.

Ca să putem cel puţin vorbi de delictul 
certat de alienatul 2. §. 172 al codului penal, 
ar fi necondiţionat de lipsă, ca să avem tex
tul autentic al vorbirii ţinute de domnul Dr. 
Vasilie Lucaciu în adunarea dela Tăuţii- 
de-sus.

De aceasta nu dispunem, precum nu 
dispunem nici de reproducerea ei stenografică. 
întregul nostru material de proces consistă: 
a) dintr’un proces verbal, în care se reoglin- 
dează decursul adunării şi care este subscris

Zicea el, trebuia să mă ţin ca orbul de gard, 
că de nu, era vai de steaua mea. De aceea 
eu adese-ori mă rugam de unchiul meu, care 
învăţase „bucoavna“ pănă la „împărate ce
resc“, ca să mă înveţe şi pe mine, ceea-ce a 
şi făcut.

Când m’am văZut în şcoală, nu mai 
sciam pe ce lume mă aflu. Veni timpul, ca 
dascălul să-’mi arete şi mie pe carte, eu în
dată începui cu az, buche, şi cât ai bate 
în pălmi le t̂ isei pe toate înainte şi îndărăt, 
după-cum învăţasem dela unchiul meu. Das
călul, văZând, clătină din cap şi începu a mă 
întreba pe sărite, aşa nu am putut ghîci nici 
una, fără dacă începeam ori dela cap ori dela 
coadă, apoi mergeam ca pe apă, deşi ochii îmi 
stăteau ţintiţi tot la dascălul, ca nu cumva 
să dee cu nuiaua ce ţinea în mână preste 
capul meu. După-ce se convinse dascălul des
pre sciinţa mea, îmi spuse, că acuma nu se 
mai învaţă cu „az, buche“, ci cu „a, b, 
c. “ etc.

Trecu Z*ua> şi deodată cu seara ne lasă 
acasă. Abia mergeam pe cale de foame, deşi 
aveam pâne în traistă, însă la ameaZi nu mân- 
casem, căci ’mi-a fost oare-cum ruşine de ceia- 
lalţi copii. Ajungând acasă, nu deschisei bine 
uşa casei şi, în loc de „bună-seara“, Zisei mănios : 
„Dă-’mi să mâne“ 1 După-ce am cinat, începură 
părinţii a mă întreba, că ce am învăţat, cum 
îmi place la şcoală şi că bune sânt prescurile. 
Eu începui a le spune, că la şcoală nu mă mai 
duc pănă va fi lumea, că dascălul acela nu 
mă scie învăţa ca unchiul.

în Z>ua următoare, numai prelungă con- 
diţiunea, că mă va face popă, am plecat la

de presidents şi de notari, h) dintr’o denun
ţare, c) din deposiţiunile martorilor.

Să le analisăin pe aceste pe rînd, şi 
după-ce atât scopul onor. tribunal regesc, cât 
şi al acusatorului public, precum nu mai puţin 
al apărării este, ca să se satisfacă tuturor re
cerinţelor dreptăţii, să le analisăm cu toată 
obiectivitatea.

Cu privire la cel dintâiu, adecă la pro
cesul verbal al adunării, partidele care ’l-au 
subscris, adecă presidentul şi notarii adunării în
tr’o formă au depus sub jurământ împreună 
cu ceialalţi martori, că acela reoglindează nu
mai mersul ideilor vorbirii respective, dar’ nu 
redă credincios forma vorbirii acusatului şi 
nu conţine din cuvânt în cuvânt aserţiunile 
exmise la rîndul seu de acusatul în limba li
terară română.

Acest prim şi mai important dat nu poate 
prin urmare servi nici în parte drept dovadă 
pentru expresiunile folosite de Drul Vasilie 
Lucaciu, care expresiuni singure numai ar 
pute servi de basă obiectivă la delictul de 
agitare ce ’i-se atribue; nu, pentru-că acest 
proces verbal nu reproduce în mod identic 
expresiunile folosite de Drul Vasilie Lucaciu 
în vorbirea sa şi care singure pot forma fap
tul acomodat pentru acusă. Ear’ în general 
luate ideile, care după acel protocol par a fi 
fost exprimate la timpul seu, nu lovesc în 
disposiţiunile legii respective, ceea-ce altcum 
şi de acolo se vede, că nici decisul de punere 
sub acusă nu află acomodat pentru acusă 
conţinutul vorbirii cuprinse în acest protocol.

(Va urma.)

CRONICA.
Vânătoarele de Curte dela Mürzsteg

se vor sfîrşi poimâne, Joi, în 10 1. c. Ma
iestatea Sa Monarchul cu întreagă societatea 
Sa de vânătoare se va reîntoarce Joi la 
Viena.

*
Trenul accelerat, care a început de 

curând a comunica între Predeal şi Budapesta 
şi care pănă acum la gara Copşa-mică uu se 
opria deloc, de acum înainte el se va opri la 
Copşa-mică 1 minută. Din această causă mer
sul trenurilor sibiiene Nr. 309 şi 310 se vor 
schimba astfel, ca ele să se poată într’un mod 
cât mai uşor încopcia de trenul accelerat.

*
Bilete de călătorie pe căile ferate de 

acum înainte se vor pute cumpăra nu numai 
la cassele staţiunilor, ci şi la oficiile poştale. 
De vreme-ce circulaţiunea călătorilor pe căile 
ferate, decând s’a introdus tariful pe zone, a 
c re s c u t mult şi la casse le  s ta ţiu n ilo r  de căi 
f e r a te  o o îmbalZeală grozavă, încât căletorii abia 
îşi pot cumpăra bilete, ministerul de comerciu 
a dispus, ca oficiile poştale şi telegrafice să 
vândă şi ele bilete în comisiune, primind anu
mite procente pentru aceasta.

*
Casarma cea nouă din Bistriţă.

Sfîrşită fiind casarma cea nouă din Bistriţă, 
un batalion al regimentului Nr. 63 a fost 
transferat din Cluj în Bistriţă şi a fost încuar- 
tirat în noua casarmă. Colonelul de geniu 
T l a s k a l ,  ca representant al erarului militar, 
a visitat şi a aflat casarma bine întocmită şi 
cu multă comoditate.

*
Adunarea generală a reuniunii eco

nomice săsesci din întregul Ardeal va ave loc 
mâne, Mercuri, în sala casei magistratului.

*
Uu teatru german în Ungaria. Contele 

Nicolae Eszterházy a zidit pe spesele proprii 
de 100.000 fl. un teatru în Tata, în care 
joacă acum o societate de teatru germană.

şcoală; seara, după-ce am văZut, că ear’ aşa 
mă întorc acasă, cum am şi plecat, mă ho- 
tărîi să nu mă mai duc în vieaţa mea la şcoală, 
şi cu aceste două Z'l® atn 9* încheiat anul 
şcolastic.

Trecu, iarna, veni vara, şi eu, vrând-ne- 
vrend, trebui să mă fac cioban (păcurar) la 
5—6 oi ce le aveam. Aceasta încă nu ţinu 
mult, pentru-că de mai ţinea, apoi nu plăteau 
oile atât cât trebuia să plătească tată-meu 
pentru paguba ce o făceau ele prin bucatele oa
menilor.

Neavând ce lucru a-’mi mai da, um
blam toată Z'ua Pe prundul văii, aruncând cu 
petri după câni. Câte-odată ne însoţiam, câte 
10— 15 copii de seama mea, şi cu aceştia aci 
ne scăldam, aci ne duceam şi ne tăvăliam în 
o mocirlă, de unde când ieşiamu nu sciam, că 
sântem copii ori draci. Dar’ nici cu atâta nu era 
destul: luam toţi în gură lemne în formă de pipe 
şi în mâni alte lemne în formă de cetera (vio- 
line), şi apoi o sută de Ţigani nu erau în stare 
să ne întreacă. După toate aceste ne băgăm ear’ 
în apă, unde stăm atât de mult, pănă când 
învineţiam de frig, şi aşa tremurând ieşiam 
afară din apă să ne îmbrăcăm, rostind cu
vintele :

Frigurile mele,
Pe cine-i în vale 
Scuture-’l mai tare,
Pe cine să schimbă 
Scuture-’l de limbă etc.

Frigul ne mai trecea câne cânesce, dar’ 
apa din urechi nu o puteam scoate nici- decum; 
înzadar puneam lespeZi la urechi şi săriam 
într’un picior, că apa din urechi nu ieşia cu

ţfiarele maghiare, lucru firesc, se plâng pe 
toate coardele şi se văietă nevoie mare.

*
La şcoala de fete din Petroşeni s’a

creat un post nou de învăţătoare, deoare-ce 
numărul elevelor e de tot mare. Precum 
aflăm, de învăţătoare nouă s’a numit Ilona 
K i r á l y ,  fostă învăţătoare în Deva, ear’ în 
locul ei s’a numit învăţătoare Hersilia R a t i u  
din Ungvár.

*
Venâtoare de urşi. în 29 I. t. s’a

arangiat o mare vânătoare de urşi în pădu
rile comunei Cuşma de lângă Bistriţă. Dintre
14 urşi, care au fost puşi pe goană, numai «nul 
a fost împuşcat de contele Eugen Lázár. A 
doua Z* ® a continuat venatoarea, şi contele 
Eugen Lázár a împuşcat de astădată earăşi 
un urs mare, a cărui greutate a fost de 256 
chilograme.

*
Omorul din Cuşteiu. înainte cu vre-o 

4 ani în Cuşteiu, în Bănat, s’a făptuit un 
omor, despre care s’a făcut multă vorbă pe 
acel timp. Hoţi necunoscuţi au ucis pe co
merciantul Hermann, pe băiatul lai şi pe bu
cătăreasă, luând din casa comerciantului mul
ţime de obiecte scumpe. Patru ani au căutat 
gendarmii şi abia acum au putut prinde pe 
ucigaşi. în comuna Morcovaciu, gendarmii 
au aflat în casa lui Stefan Kotig obiectele je
fuite, despre care Kotig a spus, că el le-a 
primit de sîlă în casa lui, deoare-ce Nicolae 
Ivanovici, Nicolae Dima şi Teodor Mincea au 
venit noaptea la el şi ’l-au ameninţat să as
cundă lucrurile, pe care ei le-au adus într’un 
car. Ivanovici, Dima şi Mincea au fost prinşi 
şi predaţi tribunalului. Ei au mărturisit fapta.

*
Regina României urmează de opt 

Zile la Wiesbaden cura de băi şi de masagiu 
ce ’i-a fost prescrisă de doctorul Metzger. 
Deşi durerile reumatismale n’au dispărut încă, 
totuşi sănătatea reginei s’a îmbunătăţit. în 
urma insistenţei medicului, cura însă se va 
prelungi, — precum am spu3  şi ieri, — pănă 
pe la finea lunii Octomvrie, când regina se 
va reîntoarce în ţeară.

*
Manuscrisele Iui Eminescu. Cetim

în „Românul“ : De sigur, că nu ar fi de pu
ţin interes literar, dacă s’ar posede toate ma
nuscrisele rămase de Eminescu. S’ar găsi în
tre ele file, care n’ar avé numai însemnă
tatea de a fi fost scrise de marele poet, dar’ 
ar conţine şi bucăţi de literatură importante. 
De aceea în mai multe rînduri am atras aten
ţiunea celor-ce posed manuscrise de ale lui 
Eminescu şi am Z>s, că ar fi bine, dacă acele 
manuscrise ar fi adunate, sau cel puţin să se 
anunţe, cine ce posede. Dl drd. Al. Tălă- 
şescu, ne spune şi a arătat chiar, că printr’o 
fericită întâmplare a devenit şi d-sa posesorul 
mai multor manuscrise ale lui Eminescu. 
între aceste sânt patru bucăţi de hârtie, pe 
care Eminescu are scrise poesii ce nu se cu
nosc încă. Este apoi un fragment, începutul 
unui studiu despre „ O rto g ra fia  în Academia 
română“. Earâ ca poesii, dl Tălăşeseu posede
15 file, pe care sânt scrise poesiile ce se în
cep: Ce e amorul? Şi dacă ramuri bat în 
geam. Din noaptea vecinicei uitări. Când 
amintirea în trecut. De acum nu te voiu mai
vedé, şi Prelângă plopii fără soţi.............Ca
manuscrise străine, aflate la un loc cu ale lui 
Eminescu, mai sânt unele scrisori foarte inte
resante din punct de vedere al vieţii lui Emi
nescu, interesante mai ales pentru cei-ce ar 
voi să scrie o biografie exactă a poetului. 
Astfel este o scrisoare a dlui I. Slavici, cu 
data de 9 Octomvrie 1877, în care îl în
deamnă pe Eminescu să se angageze ca re
dactor la „Timpul“ şi care scrisoare revarsă 
o lumină destul de clară asupra modului cum 
s’a înfiinţat acest Z*ar- Sânt alte două scri
sori, una dela dl V. Alexandri şi alta dela 
dl Tit Maiorescu, care îl îndeamnă pe Emi
nescu să-’şi iee doctoratul la Berlin şi-’i asi
gură atunci o catedră la universitatea din 
Iaşi. O altă scrisoare, primită dela soru-sa, 
aruncă lumină asupra relaţiunilor ce Eminescu 
le avea cu familia sa, precum sânt încă vre-o

una cu două; îmi clocotiau urechile, încât 
gândiam că am greuruşi în ele.

Nu sciu, din apă sau din altceva, destul 
că începuse a mă duré o urechie aşa de tare, 
de părea că ’mi-se despică capul în două. 
Cercat-a mama cu câte verZi uscate, dar’ tot 
îuzadar. La sfatul unei alte femei, mă 
trimite la o femeie, ca să-’mi descânte, la 
oare mergând, îndată luă o ţeve şi începâ 
a-’mi sufla în urechia ce mă durea, rostind 
încetişor la fimea fiecărui şir cuvintele :

Ieşi năjite, năcăjite;
Ieşi năjite, vai de tine,
Ieşi, nu face stricăciune;
Nu coace, nu răscoace 
Şi afară te întoarce,
Ieşi curând, mai curând,
Din creerii capului,
Din faţa obrazului,
Din bolbocii ochilor,
Din sgârciul urechilor,
Din vinele gâtului.
Ieşi curând, mai curând,
Că de nu-’i ieşi de voe,
Vei ieşi de nevoe,
Că pe mare te voiu ţîpa 
Şi acolo te vei îneca ;
Acolo vei perl
Şi în veci nu vei ieşi.
Cum pere Z'ua de mare 
Şi rouă de soare 
Şi scuipatu ’n cale.

După-ce gătăcu descântecul, scuipă odată 
jos şi cu aceea a fost gata descântecul.

(Va urma.) .
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patru-cinci scrisori dela diferite persoane, cu 
care Eminescu era în relaţiune. într’aceste 
mai este şi o poemă lungă, care poate sé fi 
fost scrisă de V. Micle şi pe care se véd icî- 
colo îndreptări, probabil făcute de Eminescu. 
Ar fi de dorit, ca şi ceialalţi, care posed ma
nuscrise de ale lui Eminescu, să facă aceasta 
cunoscut prin Z'are- *

Timpul îll Europa s’a mai îndreptat. 
Termometrul arată 6— 10 grade R. dimineaţa, 
ear’ la ameaZi 14— 18 grad. R. Presiunea 
aerului în Ungaria a scăzut, barometrul arată 
762 mm. Minimul presiunii aerului se ob
servă în Scoţia, maximul în Rusia. E  de 
aşteptat timp noros, domol, puţin vént din 
Sud-Ost.

Teatru. Ieri s’a dat a doua-oarâ opera 
„ T r o u b a d o u  r “-ul înaintea teatrului plin 
şi cu acelaşi succes bun, care 'l-a avut prima- 
dată. D-şoara Wallner, deşi se presentă în- 
câtva prea rece şi se pare preocupată de 
pârtiile ce are să le cânte, a dovedit din nou, 
că ^.trecerea ei dela operetă la operă e o idee 
nimerită şi are să rămână o bună cântăreaţă 
de opere, dacă îşi va da silinţă să aducă şi 
jocul în consonanţă cu prestaţiunile vocii sale. 
D-şoara Bruck ’şi-a jucat foarte bine rolul Ţi- 
gaucei Azuzena şi a fost o plăcere pentru ori- 
şi-cine de a asculta pârtiile acestei altiste 
adevărate şi nesilite. De dl Rust nici nu mai 
amintim, el ’şi-a câştigat deja simpatiile pu
blicului sibiian, când cu prima representaţiune 
a „Troubadour“-ului. Un tenor plăcut, vocea 
lui e par’că creată anume pentru Manrico. 
Bine au cântat şi domnii Reimund şi Kormay. 
D’apoi aplausele să fi lipsit? Nici vorbă, cu 
toţii au fost aplaudaţi şi cei dintéiu cu rolu
rile principale au fost chiar în mai multe rîn- 
duri chiemaţi pe scenă. Că corurile, deşi au 
cântat totdeauna corect, nu stau tocmai la ni
vel, nu e vina direcţiunii, care ar trebui să 
aducă o prea mare jertfă pentru publicul din 
Sibiiu, dacă ’şi-ar ţine un personal, pe care îl 
reclamă represeutarea operelor mari.

Cestiuni şcolare.
O carte de cea mai mare trebuinţă.

(Urmare şi fine.)

II.
Avem manuale şcolastice de tot felul, 

aşa: de religiune, învăţământul intuitiv, legen
dare, gramatice, cărţi de comput şi geometrie, 
de geografie, istorie, constituţiunea patriei, de 
istoria naturală, de fisică, de economie, limba 
maghiară etc.

Materialul ce însă se află indus în ace
ste manuale, precum m’am convins, nu se 
poate tracta întreg întreguţ nici chiar în acele 
şcoale poporale, care se află în cele mai avan- 
tagioase condiţiuni, care adecă sünt provfiflute 
cu câte 3 şi 4 învăţători. Ear’ în marea majori
tate a şcoalelor noastre trebue să se facă ale
geri potrivite din fiecare manual. Dar’ a c e 
s t e  a l e g e r i  p o t r i v i t e  din toate punctele 
de vedere sünt cu neputinţă. Căci unii în
văţători fac un fel de alegeri, alţii altele. 
Unii, cei mai puţini, se apropie de bine, cei 
mai mulţi nu sünt capabili de a se orienta în 
vastul material şi alegerile ce ei fac nu po
sed însuşirea cea mai de căpetenie: aceea de 
a cultiva în mod armonic inteligenţa, senti
mentele şi voinţa elevilor.

Acesta, trebue să credem, a fost moti
vul ponderos, care a îndemnat pe bărbaţi în
semnaţi de şcoală atât germani şi maghiari, 
cât şi fraţi de ai noştri din România, ca să 
lucreze astfel de cărţi pentru şcoalele primare 
cu un singur învăţător, care să-’i dee precât 
se poate la îndemână tot materialul trebuin
cios pentru cultivarea cât mai armonică a fa
cultăţilor sufletesci ale şcolarilor; luând de pe 
umerii învăţătorului în modul acesta una din 
cele mai grele sarcine, fără de care însă îi mai 
rămân destule şi grele. Ear’ de altă parte, 
făcând ca toate şcoalele noastre să scie apriat, 
ce le este priincios; făcând ca să nu mai 
oarbece cei mai mulţi pe căi necunoscute, în 
paguba culturii noastre, care şi aşa în popor 
se introduce cu nenumărate greutăţi.

Cine nu scie apoi, cu câtă greutate se 
procură manualele de şcoală, care în special 
pentru un singur şcolar pot să costeze mai 
mulţi fiorini ? Un legendar bun, — care să 
corăspundă recerinţelor pomenite mai sus şi 
care, dacă ar fi introdus în cele mai multe 
şcoale, s’ar puté vinde cu un preţ mai mic, 
— acel legendar ne-ar scoate şi din impasul, 
în care súntem aduşi prin scumpetea manua
lelor şcolastice; ceea-ce ar fi un câştig foarte 
însemnat.

Dar’ cel mai însemnat avantagiu, care 
ni-’l-ar oferi des pomenitul legendar, ar fi 
acela, că cu ajutorul lui, chiar şi în cele din 
urmă şcoale poporale ar trebui să se propună 
obiectele istorice şi ce l e  r e a l e ,  care în tare 
multe locuri au fost pănă acum mai mult ori 
mai puţin neglese; deşi seim cu destulă cer
titudine, că nu poate fi adevărat ceea-ce se 
constatează în ultimul raport ministerial despre 
starea învăţământului poporal, că adecă: în 
şcoalele gr.-or. şi în cele gr.-cat. din Ardeal 
şi Ungaria abia s’ar mai propune alte obiecte 
de învăţământ, afară de scriere, cetire şi com
put. Din contră, noi avem sute de şcoale po

porale, care pot trage deget cu ori-ce şcoale 
poporale din ţeară ; sünt însă unele şi mai 
slăbuţe, de care au toate popoarele din patrie. 
Ear’ prin cartea, de care e vorba, acestor din 
urmă vrem cu deosebire să le sărim 
într’ajutor.

E adevărat, că noi avem pănă acum 
mai multe legendare, precum cel de V. Petri, 
de I. Popescu, de Z. Boiu şi cel de St. Pop. 
Mai multe au însă Ungurii şi mai multe Ger
manii ; dar’ cu toate aceste, ei, văzând lipsa 
arzătoare a unui legendar şi mai corăspunije- 
tor împregiurărilor, n’au cruţat nimica, pen- 
tru-ca să-’l poată ave. Şi nouă încă nu e 
iertat să ne mai lipsească; căci această lipsă 
ni-ar fi prea mult păgubitoare.

Dar’ nu e aşa uşor lucru executarea 
acestei salutare idei; pentru-că la noi mai 
sünt încă deosebiri: în privinţa confesională, 
a ortografiei etc. etc. Aici apoi ar trebui să 
păşească la mijloc „As o ci a ţ i  un e a t r a n 
s i l v a n ă  p e n t r u  literatura r o m â n ă  şi 
p e n t r u  c u l t u r a  p o p o r u l u i  r o m â n “. 
Această treabă bună ar trebui săofacă„Aso- 
ciaţiunea“ cât mai neîntârziat, pentru-că măr- 

• turisim, că între împregiurările de faţă, în ce 
privesce literatura poporului, nu e nici o carte 
de mai mare necesitate ca un legendar, care 
să cuprindă în sine minimul materialului ce 
se pretinde în şcoala poporală din toate obi 
iectele de învăţământ.

Având această carte, învăţământul po
poral preste tot, precum şi gustul de cetire, 
ar lua un avânt cu mult mai însemnat decât 
pănă acum.

, De aceea comitetul „Asociaţiunii transil
vane“, acum, — după-ce adunarea generală, 
ţinută acest an la Făgăraş, a votat 1000 de 
fiorini în scopul promovării literaturii popo
rale şi a gustului de cetire în popor, — ar 
face cea mai bună întrebuinţare a acestei 
sume, folo8indu-o pentru scoaterea la lumină 
a legendarului cestionat.

Dela popor e de a s« începe şi încă 
dela tinerimea şcolară, care trebue să ’şi câş
tige pretutindenea cunoscinţe de carte cât 
mai temeinice. Apoi ar urma să se poarte 
grije de trebuinţele tineretului din şcoalele de 
repetiţiune şi aşa mai departe.

Bărbaţi de şcoală avem în număr de- 
ajuns. Ei ar răspunde fără întâr<jierea şi 
fără şovăire comitetului, dând acestuia mână 
de ajutor la îndepliuirea unui lucru atât de 
bun şi totodată atât de necesar.

Fie ca cele Zise mei; în acest obiect, să 
afle răsunetul dorit! r. s.

V A R I E T Ă Ţ I .
(Boi fu g ă riţi  de lupi.) în noaptea 

de 15—16 Septemvrie a. c. 5 lupi, intrând 
în satul Răcbitoasa, judeţul Tecuciu, şi găsind 
2 boi ai« locuitorului loan V. Niţâ afară din 
ogradă culcaţi lflngă gard, 'i-au luat la goană 
şi, ajungendu-’i aproape de páréul Zeletin, au 
muşcat pe unul mai uşor, care se speră a se 
îndrepta; ear’ celuialalt ’i-au rupt o bucată de 
carne dela burtă cu pele cu tot, încât nu dă 
speranţă de vindecare.

(Adâncimea oceanelor). Locul cel mai 
adânc al oceanelor este partea de Sud a 
Oceanului-Atlantic, aproape de insulele Tristan 
d’Acuna şi gurile rîului Rio de Plata.

Măsurându-se aici adâncimea, s’a con
statat, că este de 40.236 urme sau 8 şi trei 
pătrare mile engleze, va să 4‘c*b cu 17.000 
urme mai mult decât cel mai înalt munte din 
lume, Mont-Everest.

în sus de Funlanda-nouă adâncimea este 
de 27.480 urme, ear’ la insulele Bernanda 
este de 34.000 urme sau 6 şi jumătate mile.

POSTA ULTIMA.
Viena, 7 Octomvrie n. Deputaţii 

germani din Boemia au hotărît a nu 
întră în dietă.

Triest, 7 Octomvrie n. în Malta 
a sosit la ţermure un vapor englez cu 
două caşuri de holeră.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“ .

Budapesta, 8 Octomvrie n. Mem
brul de onoare Andor Semsey a dăruit 
academiei de sciinţe suma de 100.000 fl. 
Negustorului de porci din Kecskemét 
Máthé ’i-s’au furat în decursul repre- 
sentaţiei în teatrul poporal 14.450 fl. 
din buzunarul dela giletă.

Bucuresci, 8 Octomvrie n. D i- 
s o l v a r e a  c a m e r e i  e i n e v i t a b i l ă .  
Se pretinde, că Catargiu are prospecte 
de a primi mandatul disolvării. De altă 
pai’te eară se anunţă formarea unui mi
nister de afaceri neutral pentru condu
cerea nouelor alegeri.

Berlin, 8 Octomvrie n. în onoarea 
Ţ a r u l u i ,  care se aşteaptă pe Vineri, 
va fi o representaţiune de gală în operă. 
— Trenul de curte rusesc a sosit; 
acela e rău ruinat şi se presupune, că 
’i-s’a întâmplat vre-un accident pe cale.

Paris, ,8 Octomvrie n. No u a  ca
m e r ă  va consista din 365 republicani 
şi 211 oposiţionali.
! -------------------

B i b l l o g r a f l e .
Cetiţi! Cetiţi! Cetiţi! în „La Liberté

Ronmaine“ cu începere dela 1 Octomvrie 
„Drama din S trada-F o lonä“, romanţ ori
ginal. Partea ântâia: „Ucigaşul misterios“. 
Partea a doua: „Elena Manoilide“. Partea 
a treia: „Răsbunarea unui bărbat“. Partea 
a patra: „Criminalul descoperit“. Adminis
traţia: Strada Cămpineanu 11. B u c u r e s c i .

„Foaia Diecesanâu. Organ al eparebiei 
gr.-or. rom. a Caransebeşului. Apare odată 
în săptămână: Dumineca. Anul IV. Nr. 38 
dela 24 Septemvrie. Cuprinsul: Adunarea 
generală a IX-a a învăţătorilor din diecesa 
Caransebeşului. — în cestiunea regulării do- 
taţiunii preoţesci şi a orfanilor rămaşi după 
preoţii răposaţi. — Cultul divin în biserica 
vechie creştinească (continuare). — Varietăţi. 
— Concurse.

„Macedonia11. Revista Românilor din Pen- 
insula-Balcanică. Apare în Bucuresci. Tipo- 
litografia Dor. P. Cucu, bulevardul Eli- 
sabeta 8. Anul II. Nr. 8. August 1889. Su
marul: Din Macedonia, de Radu Corvin. — 
Mărgărit şi şcoalele din Macedonia, de St. 
Mihăileanu. — Istoria Românilor (urmare), de 
St. Mihăileanu. — Productele a inteligenţei 
poporului, de O. L. Teuşanu. — Ascaparea 
al Done (poesie), de G. Murau. — loan Le
nevosul (basm), de Vangb. Petrescu. — 
Sciri, de raportor. Membrii fundatori, de 
redacţie. — Cântic popular (musică), de V. 
Nicolescu. — Soarele şi luna (poesie), de G. 
Murau.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
ß j

L i c i t a ţ i u n i :
— 18 Octomvrie st. n. a. c. imobilele Mă

riei M e i d  măritată U r s u l e s c u ,  în comuna 
Eeica-română, decătră tribunalul regesc din 
B e c i c h e r e c u l - m a r e .

— 30 Octomvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Toma Ş a n d r u  din Spătac decătră judecăt. 
cerc. din A i u d .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de Zhe :
— la rămasul după Petru A b r u d e a n  

(din Hondol), George D e a c  (din Beregsău), 
loan T a b a c  al lui Nicolae (din Ocolişul- 
mare) şi Lazar T r i p o n (din Herţegani), la 
tribunalul reg. din De v a ;

— la rămasul după Toma M u c u r e a n  
(din Eoica-rom.), la tribunalul reg. din B eci- 
c b e r e c u l m a r e ;

— la rămasul după Gregoriu Me l i a n  (din 
Ardan), la tribunalul reg. din B i s t r i ţ ă .

P o s t u r i  va c a n t e : .
— Un post de subjude la judecătoria cerc. 

din N e o p l a n t a .  A se adresa în două săp
tămâni la autorităţile competente.

— Un post de practicant în drept cu diurnă 
la judecătoria cerc. din Ve s z p r é m.  A se 
adresa în două săptămâni la autorităţile com
petente.

C ă i in d a ru l  d ile i.
27 Septemvrie (9 Oct.)

Iuliau: C; distrat
Gregorian ■ Dionisiu.

S o a r e le :  răsare 6.1, apune 5.36.

Buletin meteorologic.
Siib.iim, 8 O ctom vrie, 6 o are  d im ineaţa.

Presiunea atraosf. în rom. 
(Mediul lunar 7Ü7.4

Temperatura
după

Oolsinti

Maximui 
şi minimul

de
temperaturii,

Direcţia
vântului

Observ ţr,tă
Diferenţa

din
prevină

723.1 —2.8 +  17.6 +  22.9 +16.8 S

Din ţearA , 6 O ctom vrie, 7 oare  d im ineaţa.

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Oelnius

Vön tul

direoţia tăria

Budapesta . . 763 + 9 .9 _ _
Sătmar . . 765 + 9 .4 NV 2
Cluj . . . . 767 + 7.4 V 1

O ţi c < 762 + 11.2 s 1
Timişoara. . . 763 +  12.4 s v 1
Arad . . . 763 +•12.9 V 5
Panciova , 761 •+15.0 s v 4

Sosiţi în Sibiiu.
La 8 Octomvrie n.

Hotel „Neur ihrer“. Anghelescu, cu soţia, major; 
Theodorin, cu soţia, căpitan; Calinescu, cu soţia, archi
tect, toti trei din Bucuresci. Weber, din Viena; Kost- 
ner, din Budapesta, comercianţi.

Hotel „ImperatulRomanilor“. S. Krauss, ospătar; 
I. Krauss, comerciant, ambii din Făgăraş. H. Weiss, 
voiager din Viena.

Hotel „Meitzer*. Grunninger, comerciant din Bis
triţă. D. Kasemich, învăţător din Mediaş. F . Zulauf, 
fabricant de brânză) din Hususeu. Leonhardt, primar 
orăşenesc, F . Both, pretor-suprem, ambii din Sebeşul- 
săsesc.

Hotel „Haberman“. I. Piso, director de poliţie 
din Sebeşul-săs. F. Hirsch, comerciant din Seghedin. K. 
Bartha, din Budapesta.

Teatru orăşenesc în Sibiiu. 
Abonament. Abonament 5.

Mercuri, 9 Octomvrie 1889: 
„ M a r i a  ş i  M a  g  d al  e n a “.

Comedie îu 4 acte, de Paul L i n d a u .

Piesa din repertoir-ul teatru lu i poporal din Viena.

E c o n o m i c .
Boala de gură şi unghii s’a constatat 

ieri şi aici în Sibiiu, în suburbiul Ocnei, la 
două vaci şi un rîmător.

—&—
străm utare de tîrg. Ministerul reg. 

uDg. de comerciu a conces, ca ţinerea tîrgului 
de ţeară din Sepşi-Sângeorgiu ce cade pe 
Zilele de 8, 9 şi 10 Octomvrie a. c. să se 
amâne pe un termin ce se va face mai 
târZiu cunoscut.

—

Preţul hidrogenului-sulfurat, un
mijloc contra filoxerei, care în magazinul de 
stat din Menes era 22 fl. şi în magazinele 
din Tarczal şi Budafok 24 fl. pro maja 
metrică, în virtutea publicaţiunii ministerului 
de agricultură, s’a redus la 15 fl. Comandele 
sünt a se adresa la ministerul de agricultură, 
eventual la administraţiile magazinelor în 
Menes şi Tarczal sau la direcţiunea şcoalei 
de viierit în Budapesta.

—0—
Contra trecerii boalei de gură  

şi Ullghii din Ungaria, guvernul ces. reg. 
silesian al ţerii a luat următoarele disposiţiuni: 
Importaţiunea de vite este permisă numai din 
comitate nebântuite de boală, şi numai pre- 
lângă permisiunea autorităţilor locale ale 
locului destinaţiunii. Vitele sânt supuse acolo 
unei separări şi observaţiuni de Zece Ẑ ®« 
Rîmători destinaţi pentru comerciu e deasemenea 
permis a se importa numai din comitate 
nebântuite de boală şi este permis a fi 
descărcaţi numai în staţiunile căii ferate 
Bielitz, Teschen şi Troppau, unde sünt supuşi 
măsurilor de mai sus. Importarea tuturor 
animalelor amintite este permisă numai cu 
trenul.

— .

M. M. Buchtiew, representantul mai 
multor case de comerciu rusesci, a sosit în 
Bucuresci, spre a face pregătirile necesare 
pentru instalarea bazarului cu mărfuri de 
fabricaţiune rusă.

—®—
Arăturile şi séménáturile de toamnă 

în România, după-cum aflăm din Z'are ê 
de dincolo, sünt gata mai pretutindenea. 
în unele localităţi grâul a şi încolţit.

Operaţiunile comerciale ce au urmat 
săptâmână în piaţa oraşului Bărlad (Ro
mânia) au fost contractate eu următoarele 
preţuri: Grâu libr. 59 şi jum., lei 9 şi jum. 
10 hectol. Orz libr. 44 lei 4. Ovăs libr. 
32—34 lei 375—4 hectol. Păpuşoiu libr. 60, 
lei 6*50; cinquantin lei 6’50. Săcara indig. 
libr. 55 Iei 5.80—6. Carne de vacă 40, 59, 
60 b. chilo. Carne de mascur 60—60 bani 
chilogr. Pânea calitatea I-iu 25 bani chilogr. 
Il-a 20 bani chilogr., IlI-a 15 bani chilogr. 
în cursul săptămânii s’au fabricat 58.210 
chilogr. pâne şi s’au tăiat 29 boi, 70 vaci, 3 
viţei, 26 oi, 44 rîmători.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din F ăgăraş , 4 Octomvrie Grâu frumos 

hetolitra fl. 5.80 pănă fi. 6.20; grâu mestecat fl. 3.60 
pănă fl. 4.20; săcara fl. 3.40 pănă fl. 3.60; cucuruzul 
fl. 4.80 pănă fl. 5.20; ovăsul fl. 2.30 pănă fl. 2.50; 
sămânţa de cânepă fl. 4.— pănă fl. 4.50; sămânţa de 
in fl. 7.— pănă fl. 8— ; fasolea fl. 4.-— pănă fl. 5.— ; 
mazerea fl. 4.50 pănă fl. 5.50; lintea fl. 8 .— pănă 
fl. 9.— ; crumpenele fl. 90.— pănă fl. 1.20; mălaiul 
fl. 7.— pănă fl. 8.— ; său brut 100 chile fl. 18 pănă 
fl. 19.—; unsoarea de porc 66, slănina 60—70; 
cânepa fl. 30.—pănă 35.—. Un chilo carne de porc 
32 c r .; carne de vită 28 c r . ; carne de viţel 26 c r.; 
carne de mei 24 c r .; ouă 8 cu 10 cr., chim fl. 12.— 
pănă fl. 14.— ; lumini turnate de său 40 cr. pănă 
------ cr.

Piaţa din Mediaş, 5 Octomvrie Grâu hectolitra 
fl. 5.— pănă fl.; 5.50; grâu mestecat fl. 4.— pănă fl. 4.40 
săcara fl. 3.40 pănă fl. 3.60; ordul fl. —,— pănă 
fl. —.— ; ovăsul fl. 2.30 pănă fl. 2 .50; cucuruzul 
fl. 3 50 pănă fl. 4.20; seminţa de cânepă fl. 3.— pănă 
fl. 1.50; crumpenele fl. 1.20 pănă fl. 1.50; mălaiul 
hectolitra fl. —.— pănă fl. 10.— ; mazerea fl. 4.75 
pănă fl. 6.— ; fasolea fl. 4.75 pănă fl. 5.— ; lintea 
fl. —.— pănă fl. —.— ; chiminul (săcăreaua) fl. 40.— 
pănă fl. 50.— ; său brut 100 kilogrami fl. 20.— pănă 
fl. 24.— ; lumini de seu vărsate fl. 36.— pănă fl. 38.— ; 
unsoarea de porc fl. 60.— pănă fl. 65.— ; slănina fl. 60. — 
pănă fl. 64.— ; cânepa fl. 38.— pănă fl. 40.— ; fânul 
fl. 1.20 pănă fl. 1.50; săpunul 100 bucăţi fl. 20.— 
pănă fl. 30.— ; spirtul gradul 55 cr.; carnea de vită 
chilo — pănă 32 c r . ; carnea de viţel 24 pănă 32 c r . ; 
carnea de porc — pănă 48 cr.

Piaţa din Braşov, 3 Octomvrie Grâul hectolitra 
fl. 6 .-- , grâu mestecat fl. 3 70, săcara fl. 3.80, orz 
fl 3.60, ovăs fl. 3.30, cucuruzul fl. 4.—, mălaiul fl. 3’8o, 
mazerea fl. 5.70, lintea fl. 8. , fasolea fl. 5.20, crum
penele fl. — .90, carnea de vită p. chilo 40 cr., carnea 
de porc 44 cr., carnea de berbec 30 cr.

Tîrgul de risiători in Stelnbruoh. In 6 Octomvrie
n. -;’a notat: unguresc! bătrâni grei 45.— cr pănă 
451/2 cr,, unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 */s cr., 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.‘/8 cr.. uşori 44.— «r., 
pănă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea —.— cr., 
pănă — .— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/a cr., 
uşoară 42.— or. pănă 45.V2 cr. r o m â n e s c i ,  de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. până 45 '/*  cr., transito, de 
mijloc ,— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr.,
pănă —. - cr., transito s é r  n e g e i  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— c r , pănă 48.— cr..
transito uşori 47. cr. pănă 47.'/a cr., i r .g ră ş a .ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. por 4% cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6 Oct. 1889.
a Preţul per Preţul per.£ 0  

1 ~
100 ohilogr. 5 tj 100 chilog

S&minţe Jw
fl 0 O A dela pănă 3 sO A dela pănii

G r â u
Bănăţenesc, nou — — — — — _
Grâu dela Tisa — 8 55 8.75 _ _ __
Grâu de Pesta _ 8.50 8.70 _ _ __
Grâu de Alba-regală — 8.15 8 25 _ _ __
Grâu de Bácska — 8.55 8.60 __ _ _
Unguresc de Nord — 6.75 7.— — — —

Sfiminţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatca 

per Hect.
Preţul per 

100 chilogr.
dela 1 pănă

Secară 70--72 6.90 6.95
Orz Nutreţ 60—62 5.90 6 -

de vinars 62—64 6.80 7.10
r de bere 64—66 7 35 8 50

Ovăs 39--41 5.25 5 70
Cucuruz (porumb) bănăţ. 76 5.— 5 . -

de alt soiu 73 4.70 4.75

Hri că 5.40 5.75
Grâu de primă. 9.— O 9.02

fl r> de toam. O
3fi O

8.39 8 41
£ a 
Se Cucuruz Iul. Aug. — « £ —
E “ H Maiu-Iuu. mg 4.81 ai 4.83a)A Oves de toam. rt — —

de primă. <®A 5.30 a 5 41
Ouraul

Producte diverse Soi u
dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 52.— 56—
n franceză —

U italiană — —

r roşie 52— 5 6 .-
O leu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36— 38 —

. Uns. de porc dela Pesta 64.50 65.
ă n dela ţeară 53.— 54. -
& Slănină sventală 59 — 60.500a Ti afumată 56.— 5 7 . -ä0 Său 0 33.50 34 50©0 Prune din Bosnia, în buţi — —

4) n din Serbia, în saci 10 25 18 50
A Lictar slavon, non 16.50 16.75J (
® r> bănăţenesc 16.— 16.25
A Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —

n sérbesci — --
Miere brută 29 50 30—

n galbină străcurată 33 — 34.—
Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15.—

n Drojdiuţe de spirt 18.— 18.—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 8 Octomvrie st. n . 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.40 vând. 9.45
Lire turcesci . . . . 10.65 10.70
Im periali...................... * n 9.65 9.70
Ruble rusesci . . . . • 1) 1.21 1.20

Bursa de Budapesta
din 7 Octomvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 60/ „ ................................................ .....
r n n „ 4°/0 ............................................ 99.90
„ „ hârtie „ 5 % ............................................94.90

împrumutul căilor ferate ung........................... .........
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).............................................................99.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).........................................................117 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).........................................................112.__
Bonuri rurale ung............  . . . .  104.75

„ „ „ cu cl. de soitaie . . . .  104.75
„ n bănăţene-tim işene........................... 104 75
n n „ cu el. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane........................................... 104.76
„ „ eroato-slavoue.......................................—.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
Împrumut cu premiu ung.......................................138.—
Dosuri pentru regulären Tisei şi Seghedin . . 128.—
Renta de hârtie au striacă..........................   83.50

„ „ argint austriacă.......................................  84 50
„ „ aur austriacă .........................................110 25

Loaurile anstr. din 1860 ...................................... 138.—
Acţiunile băncei au stro -ungare ...........................921.—

n „ d e  credit nng........................ • 816 —
n „ „ „ anstr...........................  305.30

Scrisuri foneiare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ..................................................................... 102.—

A r g i n t u l ...........................................................  .........
Galbeni îm părătesei................................................  5,67
Napoleon-d’o ri................................................ " 9,49
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.65
Londra 10 Livres s t e r l in g ! ................................ 120.—

Bursa de Viena
din 7 Octomvrie st. n. 1889.

Renta de anr nng. 6 ° / , ................................ .....
n n n „ d°/0 ...............................
„ „ hârtie „ 50/0 ......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).....................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) . ................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).....................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene...........................

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
„ „ c.roato-slavone................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghed-n . .
Rentă de hârtie austriacă.....................................

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................
„ „ aur a u s t r i a c ă .....................................

Losuri austr. din 1860 .....................................
Acţiunile băncii au s tro -ungare ...........................

„ „ d e  credit ung.............................

Argintul................................
Galbeni împărătesei . . .
Napoleon-d’ori .
Mărci 100 imp. germane . 
Londra 10 Livres sterling!

100.3)
9560

114.70
95.75
99.9o

113.— 
87.80

105.— 
99.50 

138—  
127 50 
83.95 
84.80 

110.60
137.75 
9 2 2 .-  
317 25
306.75

5 . 6 7

9.47
58.38

119.95

Bursa de Bucuresci.
5 Octomvrie —  4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 93.— ---.---
Renta română imort. 5°/0 . . 98— -- ,---

„ (Schuldverscbreib.) . . ---.--- -- .---
Oblig, de Stat. C. F. R. 64/0 . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/ft . 101 »/. ---.--
împrumutul Municipal 5°/0 . . 87.— — .--
Scrisuri func. rurale 7°/0 . . 102. - -- .---
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 96 — — •—:
idem urbane 7°/0 ...................... 102 — — .—

n « " / o ..................... 101 V, —.—
„ 5 ° /o ..................... 92.—

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) 
Soc. Dacia-liom. (250 lei vărs.) 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 
S. cred. mob. r. (250', lei vărs.) 
Soc.! r. de con. (250 lei vărs.) 
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o ...........................................

Schim b
Londra 3 luni . . . . . .

„ c e k ................................
Berlin 3 l u n i ...........................

„ c e k ................................
Paris 3 lu n i ................................

„ c e k .....................................
V ie n a ........................... .....

V ...........................................
Agio ...........................................
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INSTITUTUL TIPOGRAFIC
din Sibiiu

execută to t felul de lucrări tipografice şi îndeosebi tipăresce
c ă r ţ i  de to t  fe lul ,

anunţuri de căsătorie, 
anunţuri funebre, placate, 

bilete de visită, 
conturi şi blanchete de tot soiul.

I C  P r e ţ u r i l e  m o d e r a te .  3 0 1

De asemenea I n s t i t u t u l  primesce în 
e d i t u r ă  cărţi şcolare şi în genere c ă r ţ i  
m e n i t e a fi răspândite in p o p o r ,  precum 
sünt: poveşti, snoave, poesii poporale, isto
rioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, 
schiţe istorice ori biografii, scrise în stil po
poral, şi alte de asemenea.

Condiţiunile e d i t u r i i  urmează a fi 
stabilite prin bună învoeală între a u t o r  şi 
d i r e c ţ i a  I n s t i t u t u l u i .

DICŢIONAR
román-germán şi germân-român

de

Sab. Pop. Barcianu,
odin. paroch gr.-or. în Răşinari, asesor consistorial etc.

Revidat şi completat 
de

D r .  1>. P .  B a r c i a n u .

P a r t e a  I. Ro mâ n ă - g e r mâ n ă .
704 pagini.

tsr Preţul 2 fl. 50 cr. v. a. -a» 
P a r t e a  II. Ge r mâ n ă - r o mâ n ă .

1153 pagini.

r Preţul 3 f l .  80 cr. v. a. =  10 lei. a

Deposit general

p e n t r u  R o m â n i a  l a  l i b r ă r i a  lui
Alexandru Degenmann,

B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.
NB. Pentru trimiterea prin postă 20 er. V. a. de 

exemplar.

TINEREA VITELOR
j

de

B u g e n  B r o te ,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

Preţul unui exemplar 13 cr. v. a.

Cuprinsul: Călindar astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare 
lună. — Cronologie pe anul 1890. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile noue şi vecbi. — Scala timbrelor. — 
Autorităţile bisericesci îu Ungaria. — Moş loan Roată, povestire de loan C r e a n g ă .  — 
Cine a scos pe Adam şi pe Eva din Raiu? snoavă de Petru I s p i r e s c u .  — Economic: 
Desfundarea pământului. Săcara. Ţesălatul animalelor de muncă. — Poesii: Ear’ când 
voiu f i . . . ,  de Mihail E mi n e s c u .  — Regele cel mai iubit, de Matilda Cu g i e r  - 
Poni .  — Nu plânge, că te dau uitării, de Veronica Mi ele . — Cântec vechiu, de 
T. R o b e a n u .  — întâlnirea, de Teodor Ş e r b ă n e s c u .  — Mânioasă! de George 
Coş buc .  — Un tip american, naraţiune. — Originea Ţiganilor. — Proverbii arme- 
nesci. — Anecdote poporale: Pomana Ţiganului, de G. H. G r a n d  ea. — Ovreul şi 
Dorobanţul. — Ţiganul la popa. — Petrecere bună! — Era iute de picioare. — Trei 
suriţi. — Doine poporale. — Tîrgurile din Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România. —

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIIU
A ieşit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR si ELENA.
I s t o r i a

preafrnmosnlni ficior de craiu şi a preafrumoasei 
fete măiestre cu perul de aur.

A d e c ă :
o închipuire, sub care se înţelege luarea Ardealului prin 

Traian cesarul Romei.

Preţul 2 0  c r .  =  5 0  h a n i .

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIIU
A ieşit de sub tipar, cu litere latine:

LEONAT şi DOROFATA.
Dialog

în tre  beţivu l din Longobarda
Şi

m uierea Iui.

=  î n  v e r s u r i .  =

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

B a n c a  g e n e c a lă  d e  a s ig u r a r e

„ T R A N S I L V A N I A “
I N  SIBIIU,

fundata in anul 1 8 6 8  [6â2]43
asigurează prelfingă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă
în a. 1869— 1885 f l .  577,192.03 în a. 1869—1885 f l .  424,872.39
în a. 1886 „ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—
în a. 1887 „ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01
în a. 1888 „ 49,110.60 în a. 1888 „ 46,826.41

S u m a  f l .  7 2 4 , 8 0 7 . 3 6 . Suma fl. 556,928.81
1,281.730 f l .  17 cr.

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

582.147 f l .  48 cr.

M2" Prospecte şi formulare se dau gratis.
Desluşiri să dau şi oferte de asigurări se primesc prin D i r e c ţ i u n e  în Sibiiu (Strada 

Cisnădiei Nr’. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale in B r a ş o v  (C. I. 
Miinnich), Cluj  şi Arad ,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.^  Műim

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din l Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a —P r e d e a l

Tren
expres

Tren
aooelmt

Tren
omnibus

Viena
B u d ap esta
Szolnok
P. Ladáuy

Oradea mare

Vărad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Tele gd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirbSu
NădSşel

Cluj

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara 
Vinţul di 
Aiud 
Tebiş 
Crăciunel 
Blaj
Micăsasa 
Copşa mică
Mediaş 
Elisabetopole 
Sighişoara 
Haşfaleu 
Homorod 
Ăgostonfalva 
Apatia 
Feldioara

U1B

Braşov

Timiş 
C r e d e a i

Bucuresci
*) Circulează numai pană în ] 5 Noemvrie

3.40
9.20

11.18
12.57
2.22
2.30

3—
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40
2.14
2.34
3.17
3.49
9.30

11.02 
11.23 
12.44 

1.27

8 — 8 —
2 . - 3.10 6.10
4.05 7.22 9.28
5.46 5.52 11.38

7.01 8.46 1.51
7.11 9.18 2.11

9.27 2.19
9.44 2.32

7.41 10.21 2.55
8.16 11.38 3.38

12.16 4.01
12.54 4.23

9.05 1-57 4.49
9.35 3.11 5.31

3.40 5.40
4.15 6.12
4.36 6.24
4.58 6.38

10.35 5.26 6.56

Tren
mixt

7.15
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29

1.10
1.80
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.54 
6.39 
7.13 
7.45 
8 32

*0.32
6.15
6.47

11.50

Mureş-Liidoş—B ist vi ţa

MurSş-Ludoş
Ţagu-Budatelic
Bistriţa

4.30
7.27
11.—

P r e d e a l —B u d a p e s t a

Tren
expres

Tren
dopórim:

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
IlaşfalSu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsana
Blaj
Crăciunel
Tchsş
Aiud
Vinţul de sur 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbéu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradca-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapest»

Viena

7.35
12.50

1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57
6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9 —

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04 
3.20 
5.
7.15
1.40

V

4.54 
5 37
6.15 
6.43 
7.31 
9.09 
9.33 

10 02 
11.04 
11.24 
11.39 
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.18 
2.48 
2.56'
3.14 
4.01 
5.28 
5.56

Tron
aooclorat

*4.40
9.12
9.41

10.17

6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

5.3L

6.1]

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

Tren
mixt

B u d a p e s t a —A r a d —T e iu ş

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07 

10.34 
10.20 
11.09 
11.85 
11.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

8—
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

Viena
Budapest.»
Szolnak

Arad
Glogovat
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zaro
Gurasada
Ilia
Branicíca
Deva
Simen« (Piaki)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Aiba-iuiia
Teiles

Tron
omnibus

Tronde
pire cane

Tron
do

persoane

2.17
2.37
3.87
4.05
4.27

8.55
9.54

11 —
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.06 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

I l 
i i . 29 
12.02 
12,19

1.06

3.40
9.30

12.88
5.86
6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.18 
10.37 
10.53 
11.39 
12-01 
12.29 
12.45

1.24

S i  u m e r i»  (F isk i)—T e t r o ş e u i

Teiuş—Arad—Budapesta

Teiuş
Aiba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski' 
Dova 
Branicîca 
llia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Ar«d
Szolnok
Budapest»

Viena

Tren
mixt

Tren
do

persoano
Tren
mixt

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6-47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21
6—
1.40

3 —  
3.34 
4.10 
4:43 
5.13 
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.82 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05

5.10
8.15
6.05

1.42
2.32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Copşa mică—Sibiiu

C o p ş a  m ic ă 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5.05
Loamneş 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
S ib i iu 4.18 6.40

SlSsiiu—Copşa mică

S ib i iu 9.10 9 50
Ocna 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
C o p ş a  m ie » 11.09 11.35

C u c e r d e a — t t ş o r h e i u — R e g h . - s ä s .

J P e tro ş e u i—S i m e r ia  (Piski)

7.30
11.51

9 55

Bistriţa—Mureş-liudoş
Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

6.49
9.25

flota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Pctroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11-54
12.37

1.28
2.23
3.1)
3.53
4.25

Fetroşeaii
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.68
11.42
12.23

1.12
1.61

4.26 
5.12 
5.55 
6.41
7.26 
8.14 
8.50

A r a d — Timişoară Timişoara—Arad
Arad 6.12 4.12 Timişoara 6.25 1.15
Aradul nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Néroeth-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Ara 1 nou 9.11 3.51
Timişoara9 9.04 6.50 Arad 9.27 4.05

Ghiriş—1Turda Turda—Ghiriş
Ghiriş 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghiriş 8.50 3.40

Sighişoara—Odorheiu

Sighişoară
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu—Sighişoară

Odorheiu
Sighişoară

6—
8.56

C u c e r d e a 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M.-Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-îernut 4.43 11-57 5.28
Kereló'-Sz.-Pá! 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.0S

O ş o r h e iu
l

5.40 12.55 6.27
6 — 4.58

l l e g h in n l - s ă s . 7.3» 7 —

Begh.>săg.—Oşorheiu—Cucerdea

Reghinul-săs.

Oşorheiu5

Nireşteu
Kerelő-Sz.-Pál
Cipeu-îernut
M.-Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25
10.
12.15
12.35
12.58

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

8.
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski)—(Jniedoară

Simeria (Piski) 
Cérna
ţjniedoara

2.18 
2.39 
3.08

KJniedoară—Simeria (Piski)

Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail


